

行善六載如一日 港翁莞封好人

劉忠仁退休金贈孤寡老人 做義工逾千句鐘



劉忠仁參加樟木頭義植樹活動。受訪者供圖



港人在東莞

港人劉忠仁是東莞樟木頭鎮的名人，因他喜好行善、待人溫和，當地人都稱他「劉叔」。「人各有『善』，貴在堅持」是劉叔的座右銘。退休後，劉叔的工作變成了「日行一善」。他每月僅領6,000塊港元退休金，但全部用來關愛孤寡老人，接濟單親媽媽等公益活動。迄今為止，劉叔已經在樟木頭鎮參加志願服務超過1,000小時，獲得東莞市「優秀志願者」、「東莞好人」等榮譽。

個人做善事並不難，難的是6年來堅持「日行一善」。今年66歲的劉忠仁退休前曾是香港政府房屋署的一名公務員，因曾在樟木頭鎮投資房產，2008年退休後定居在樟木頭。住在這裡後，他發現有很多孤寡老人無人照料，於是經常找他們喝茶聊天，漸漸地他和很多老人都成為了好朋友。每次去這些老人家裡，劉叔總會習慣性去儲物間或廚房看看，然後用隨身攜帶的小筆記本記下老人用油用米的情況，以便日後準時送來。

定期檢查傢具 助剪髮陪聊天

為了更好的照顧這些孤寡老人，劉叔加入了當地的志願者協會。「這些老人很多都80歲了，行動不便。日常用的東西少了，也很難自己解決。如果我自己沒空，我會提前叫其他志願者準備好並幫忙送過去。」除此之外，他還會定期檢查空巢老人的桌子、凳子、床等傢具，壞了就要及時維修。閒暇時間，劉叔還會幫助孤寡老人剪頭髮、陪老人聊天解悶。

拒直接給錢 憂惹歹徒盯

劉叔在行善過程中，他從不會為幫助別人而直接給現金，在經濟允許的情況下，老人缺什麼物資就會買什麼。他說：「直接給錢有些問題，一是數額不好定，二是擔心老人保存不善會被不法的人盯上，導致最終沒有真正幫助有需要的人。」這麼多年，到底花了多少錢在志願服務中，連他自己也無法統計。他所有行善的花費，都從自己退休金裡扣，用完為止，他自己的支生活出，則用工作時的積蓄來支撐。

花甲學客語 陪病翁臨終

樟木頭鎮是客人聚居的地方，當地老人大多數都只能講客家話。「阿婆，儀食飯們？」現在在老人院裡，劉叔可以用不正宗的客家話與老人聊天，但剛加入當地志願者隊伍時，語言不通還是讓他頭疼。「溝通不了很着急，他們既不會講普通話也不會講廣東話，總要人翻譯。」為了更好幫助當地老人，劉叔用一年的時間學會了樟木頭客家話。

去年，劉叔在參加東莞一項關愛空巢老人的公益活動中與一位近80歲的空巢老人結成了對子。老人是本地人，患有嚴重的疾病，生活無法自理，身邊早就沒有妻子兒女。「我每次去他家照顧他，他躺在床上不能動也會努力起身，想要來門口接我。」劉叔說，每次看到這樣的瞬間，都會讓他感覺到溫暖，感受到自己堅持照顧老人的價值。「因為長期臥床的老人，身上都有一種腐爛氣味。他自己也知道，有時候斷斷續續的跟我說些謝謝的話，我也能感覺到他對我的依賴。」在老人臨終的幾個月，劉叔每天都去老人家裡，給他做飯，陪他聊天，幫忙沖涼，直到老人去世。

難忘助自閉家庭慶生

每逢過節，如父親節、母親節、中秋節、端午節等，劉叔總會組織幾位志願者一起為單親困難家庭做飯。「在香港，遇到節日，組織慶祝活動稱為『做節』。」劉叔將「做節」帶到了志願服務當中。劉叔印象最深的是幫助樟羅社區的一個家庭過生日。這是一個單親媽媽帶著兩個個智障未成年的女兒。長期生活的艱難讓母女三人很少和外界接觸，過着封閉的生活，三個人都有不同程度的自閉症。剛開始與這個家庭接觸時，劉叔明顯地感覺到無法溝通、被排斥。在劉叔一次又一次耐心的嘗試與他們聊天，幫他們做家事之後，他終於漸漸被接受。「前年，這家小女兒十歲生日那天，劉叔帶了蛋糕為他們慶祝。「之前，他們家人從沒有人過生日，雖然小女兒並不清楚過生日是甚麼，但她開心的樣子還是讓我印象很深。現在她們三母女已經漸漸可以接受外界的人，能和別人做簡單交流，能過上相對正常的生活，這已經很好了。」



劉忠仁與志願者在街頭打掃。記者何花攝



劉忠仁給孤寡老人理髮。受訪者供圖



劉忠仁經常找老人聊天，漸漸地和很多老人成為好朋友。記者何花攝

關心城市環境 斥資洗烈士碑

在樟木頭居住6年，劉叔已經把這裡當成了自己的家。除了做公益，他一直關心樟木頭的城市環境。在樟木頭鎮有座建造了50多年的石馬烈士橋，經多年風雨侵蝕，烈士橋墓碑上的字跡變得模糊。劉叔經過時發現後，想了一夜，決定組織志願者把墓碑清洗乾淨，並自己掏錢買來油漆、刷子，把墓碑上的字一個個描漆，把烈士的名字和事跡還原清楚。

「烈士們為了國家犧牲了自己的生命，不能讓後人不知道他們是誰。烈士應該讓後人永遠尊重的。」劉叔說：「我們只做了一點點小事，但是卻能告慰烈士的家屬，何樂而不為。」

「路見不平」即致電部門跟進

劉忠仁家所在的小區有一條約3公里的路，是開發商留下的手尾。因為疏於打理，此路段被遺棄，成為一條荒涼的道路，路上雜草叢生，時有老鼠和蛇經過。小區業主都不敢經過這條路。劉忠仁知道後，立即打電話給市政部門反映情況，很快路就被修平整了。走在樟木頭街上，劉忠仁發現舊街人行道上長得過大的榕樹根長得太大，衝破了地面的磚塊，樹根凸在外面，晚上行人行走時容易被絆倒。他也會立即打電話反映，並一直關注施工進展情況。多年來，劉叔一直堅持周末和志願者一起在街頭打掃衛生。「在樟木頭住這麼多年，就像自己的家一樣，當然希望它乾淨整潔，也希望它越來越好。」

雲頂「種茶翁」打造生態觀光農業

港人在福建

香港文匯報訊（記者盧麗寬龍岩報道）初夏的福建龍岩雲頂山，雲霧縹緲，層巒滴翠。港人林哲濂在標準化有機茶園裡，與其他茶農們一起查看雨後茶葉長勢。濛濛細雨將上千畝茶葉園澆灌得格外碧綠，也讓茶園增添了幾分馨香。「買得青山只種茶，峰前峰後摘春芽。烹煎已得前人法，蟹眼松風娛自嘉。」

眼雲海中寧靜的茶園，品一口香茗，在這裡當了15年「種茶翁」的林哲濂對記者說，唐伯虎這首詩是他如今生活的最好寫照。

在林哲濂的引領下，記者來到雲頂茶園。「開發重生態、重環保的觀光農業就是我的夢想。」如今，雲頂茶園不僅有了上千畝的茶園，也有了度假村，有了高爾夫球場，成為福建省內首家集閩西高山茶種植、生產、科研、開發和觀光休閒為一體的生態型高優農業園區。

63歲的林哲濂出生在龍岩新羅區，上世紀70年代從內地到香港發展，辦過工廠，做過茶葉貿易。1988年，他回到故鄉投資，成為當地首批開發商業地產的「開山鼻祖」。不過，他一直在等待機會，希望從事自己最感興趣的綠色產業。

1999年，在商業地產業之外，他覓得了

開拓心之所向的機會，來到雲霧繚繞的雲頂山，從事種植與觀光功能復合的茶產業。雲頂具備了茶葉種植的優厚條件：高海拔，晝夜溫差可達20度，有豐富的植被，為生產優質、環保的茶葉提供了良好的條件。

憑「傻勁」開路上山求茶苗

雲頂茶園前身為龍岩市新羅區國營茶場，始建於1956年，鼎盛時期佔地數萬畝，擁有茶田數千畝，員工500餘人，是閩西最大規模的農墾企業，但後來趨於沒落。租下這個眾人不看好的茶園，林哲濂說自己頗有一股「傻勁兒」。剛開始，沒有路到雲頂。林哲濂便先把通往雲頂山的路開通了。礙於外商身份，相關部門不肯把茶苗賣給他。也憑着一股「傻勁」，四處尋找機會，他才最終買到了茶苗。

堅持追求高產高質理念

在種植上，林哲濂堅持「不求高產，但求高質」的理念，他不搞密植，最大的茶園不超過15畝，10畝至15畝就隔斷，種上樹，為茶木留下充足的通風空間。茶園初創時，他和幾位助手隔天就要走遍茶園手工捉蟲，不使用農藥除蟲。和一般茶農從春到四季採茶不同，他一年只採春秋兩季茶。他說：茶亦如人，過度採摘也會影響品質。對品質



林哲濂（左二）正和其他茶農一起查看雨後茶葉長勢。

的高要求，令林哲濂的茶葉在200多項檢測中都達標，出口銷售亦一路「綠燈」，以出口日本為大宗。

這裡傾注了林哲濂大量心血。如今，他把福建最好的13個茶葉品種，諸如黃觀音、金觀音、丹桂、九龍袍、春蘭等，都引種到了雲頂茶園。

站在園中，林哲濂指著滿眼的青山瀑布和雲海說，這裡讓他享受到了心靈的舒暢和開闊。每一處景致都是他親自勾畫、設計的。帶有中西風味的別墅點綴於山間，引來山頂清泉，小徑邊竹寮下鋪上圓木，人立其上，足部享受天然按摩。處處透著他追求「天人

合一」的意境。對於雲頂的生態，林哲濂自豪地說：「我上雲頂已經15年了，人家都說我沒什麼變化，我想這跟雲頂的水和空氣有很大關係。」

儘管仍處於收支相抵的階段，但林哲濂很看好雲頂茶園的發展前景。他告訴記者，已經以雲頂茶園遊客中心的名義申請了高速公路站點和服務站，未來雲頂通向外界的交通將更便捷。自己也將加大投資力度，增加水底餐廳等配套。林哲濂說：「在這『天然氧吧』中，我過著『神仙般的生活』，我要讓更多的人享受這樣的生活。」



雲頂山具備種植茶葉的優厚條件。